

## 宝顶露出

## 中山纪念堂屋面修缮初见成效

细心的市民游客发现,踏入2024年,原本包裹得严严实实的中山纪念堂主体建筑,露出了金光闪闪的宝顶,在阳光的照耀下更是格外耀眼。去年7月起,广州中山纪念堂启动了25年来最大规模的修缮,在参建各方的共同努力下,目前修缮工作已经取得阶段性成果,主体建筑八角攒金顶已完成修缮,其他修缮工作正在紧锣密鼓地推进。

■新快报记者 王彤  
通讯员 刘慧鹏



■通讯员供图

## 修缮如闯关

## 第一关:脚手架搭建

本次修缮主要是进行屋面的揭瓦补漏,解决严重的漏水问题,因此首先要开展脚手架搭建工作。而在中山纪念堂搭建脚手架,既要考虑稳固安全,又不能对文物建筑本体造成伤害。在施工期间,纪念堂主体建筑必须“修缮不打烊”,保持对外开放,要确保游客和观众的进出安全,对施工期间的安全围蔽、绿色施工、文明施工等提出更高要求。

结合本次项目施工特点、安全要求以及施工进度等,根据安全验算,项目采用全包围综合钢脚手架,外挂冲孔板的形式,脚手架搭建的水平单边长度超过60米,高度超过30米。同时在主体建筑各出入口做好安全通道,在施工区域搭设防坠棚,并要求施工单位严格控制施工过程中产生的噪音、粉尘,把对游客和观众的影响降到最低。因而脚手架的搭建是本次工程的一大难点,对整个工程更是要起到“定海神针”的作用,经过反复验算及数次专家评审才最终确定。

## 第二关:进行二次勘察

由于前期的方案设计阶段无法大面积打开瓦面进行勘察,因而无法进行“精准会诊”。“边施工、边勘察、边试验”的“研究性修缮”成为本次屋面修缮工程最大的难点和亮点。本着科学、严谨、审慎的态度,中山纪念堂会同参建各单位,经过充分的二次勘察研究,确定更符合实情的施工方案,并通过文物主管部门审核,保障方案科学、合理、可行。这个过程远比想象中更困难,需要更多的时间和精力。

## 第三关:材料选择

为彻底解决中山纪念堂漏水的“种种问题”,无论是防水材料选择,还是新烧制琉璃瓦的尺寸、材质、颜色等,都需要经过多次实地勘察、现场试验和进行充分调研论证。为保证达到要求,在正式施工前,根据原状防水工艺,对防水材料在屋面板上的黏结力、耐候性和防水效果都进行了数次试验研究。根据试验结果,在尊重原状防水工艺的情况下,经过参建各方及文物专家的多次论证,才最终确定本次修缮的防水材料。

## 第四关:恶劣天气

修缮工程自正式动工以来,频繁受到台风及强降雨天气影响。据统计,项目开工后因台风及降雨影响共停工40天。为了应对台风及强降雨天气,中山纪念堂采取各项措施,保障施工安全,确保游客和观众安全。

## “会诊”定方案

## 力争4月底竣工

目前,二次勘察已完成,对于揭瓦后存在的深层次的“症状”,经专家充分“会诊”后也已确定最终的“治疗方案”,即:采用刚性防水和柔性防水结合使用的方式进行防水施工,既尊重了原有工艺,又结合现有的新材料及新技术,确保工程质量满足要求。为确保修缮质量,中山纪念堂协调施工单位增加人员及机械、倒排工期,将计划分解到月、细化到周、落实到天,在确保安全和质量的基础上,挂图作战,全力推进施工进度。

目前修缮工作正在稳步推进中,预计在春节前完成八角亭屋面和正南面抱厦瓦面铺设工作,力争在雨季前(2024年4月底)竣工。

到南越王博物院  
看宝鸡西周玉器

新快报讯 记者许婉婕报道 1月12日,由南越王博物院(西汉南越国史研究中心)、宝鸡青铜器博物院主办,宝鸡市考古研究所、扶风县博物馆协办的“悠悠琼瑰——宝鸡青铜器博物院典藏玉器特展”,在南越王博物院(王宫展区)陈列楼二楼文物特展厅开幕。展览展出玉器123件/套,汇聚了宝鸡地区西周国墓地、益门二号春秋墓等重要考古发现出土的玉器,是宝鸡青铜器博物院典藏玉器首次在岭南地区大规模展出。

展览以古代玉器工艺为切入点,通过“璞玉浑金”“琢玉成器”“美玉如斯”三个部分,讲述“玉”的故事,展现中国玉器的艺术价值和文化内涵。

国画长卷《墨彩珠江》  
亮相广州艺术博物院

新快报讯 记者许婉婕报道 1月12日,广州文化集团旗下大伽画廊在广州艺术博物院(广州美术馆新馆)正式开门迎客,大型主题性集体创作——《墨彩珠江》60米国画长卷商业首展亦同时亮相。

据了解,《墨彩珠江》由广州画院副院长宋陆京牵头,特邀许钦松、许苏联、王大鹏、莫肇生、唐晓等十七位名家指导,汇集一大批优秀的中青年画家集体创作。经过一年多的采风 and 创作讨论,最终以写意国画的长卷呈现。作品聚焦代表广州云山珠水的场景约100个,是彰显岭南气派的力作,也是近二十年来少见的集体创作巨作。

## 广州一成教考点2093人次替考 校方:暂停招生

新快报讯 记者徐绍娜 实习生庄玮雯报道 近日,广州有成教考点在2022年举办国家成人高等教育期末考试时发生大规模替考舞弊被查一事引发关注。1月12日,广州开放大学发布通知,称对违规考点进行了严肃处理:暂停定锐分校招生资格;暂停考点考试组织权,降为临时考点;取消违规学生的成绩;考点后续考试与总部、分部实时监控实时联通等。校本部监督定锐考点对1名分管副校长、1名部门负责人予以解聘。

## 实考2831人次,替考2093人次

此前国家开放大学曾公开《关于国家开放大学广州分部有关考点考试组织问题的处理意见》。该资料显示,在2022年春季学期全国统一期末考试中,广州开放大学(广州分部)个别学习中心考试组织存在严重违规违纪情况。总部认定:广州开放大学(广州分部)定锐考点、蓝星考点、华文航空考点、侨大考点、金沙洲考点、广源考点等6个考点存在未认真落实总部考试管理有关要

求,主考失职、考试组织管理混乱、考试监督不力、考试纪律松懈、工作人员组织考生人脸识别造假、有组织大规模替考舞弊等严重违规违纪情况。其中,定锐考点(隶属定锐学习中心)“一平台”机考实考2831人次、替考2093人次。

## 定锐考点分管副校长等人被严处

1月12日,广州开放大学向所属各学院、各学习中心发布《关于进一步加强考试管理、严格考风考纪的通知》(以下简称《通知》),2023年秋季学期期末考试(纸笔考试)将至,根据国家开放大学关于考试工作相关规章制度要求,向全系统提出进一步加强考风考纪建设。

《通知》称,在2022年春季学期期末考试中,定锐考点存在严重违规、违纪情况。按照国家开放大学相关规定,该校对违规考点进行了严肃处理,包括校领导约谈分校主要负责人;暂停定锐分校招生资格;暂停考点考试组织权,降为临时考点;取消违规学生的成绩;考点后续考试与总部、分部实时监控实时联通等。校本部也监督定锐考点对1名分管

副校长、1名部门负责人予以解聘,以及对相关责任人员进行通报。考点整顿处理结果向国家开放大学作了书面报告,暂停招生、暂停组考资格处理至今仍生效。2023年上半年接受市委巡察期间,学校党委将此事作为自查问题向巡察组汇报,并深刻剖析原因,举一反三,切实进行相关整改工作。

《通知》强调,各考点主考是考点考试工作的第一负责人,对考点考试工作负有领导及落实责任,要切实组织和管理好考试工作;巡察是规范考点考试管理,监督检查各环节落实情况的重要队伍,要严守纪律、秉公办事,检查督促各考点严格执行考试相关规定;监考是考试工作的第一线组织和监管人员,要履职尽责,规范严谨落实监考各流程工作,保证考场秩序;考生要坚持诚信考试,严格遵守考试纪律,维护公平公正的考试环境。考试期间,学校班子成员、校纪委考风考纪检查组将进行飞行检查,一旦发现考试违规违纪问题,将严肃处理。坚决杜绝事件再次发生,树立良好的考风考纪。